

большой школой, больницей, магазином, туда, где на трудодни больше зерна давали. Большинство семей вместе со своими домами переехали в Подобу.

В конце 50-х – начале 60-х годов, едва получив паспорт, народ вздохнул полной грудью и ринулся на предприятия «5-го почтового» (Северск). Они долго радовались еженедельно предоставляемым выходным (что по колхозным меркам казалось роскошью) и ежегодным отпускам. Некоторые жители переехали в Томск, но большинство успенцев вместе со своими домами обосновались в Подобе.

Официально деревню закрыли в 1963 году, фактически же люди жили там до 1966 года. Последним покинул Успенку в 1966 году Сенокосов Степан Матвеевич.

ФИМУШИНКА (1917–1966)

Давно, еще в шестидесятом,
Руководил страной Хрущев,
А он, подобно супостату,
Крушить деревни был готов.
И что ж? Деревню сокрушили.
(Уж тут ума не занимать),
Как будто подвиг совершили –
Ну, чем не кузькина вам мать?!

Следов жилья почти не видно,
Все поросло густой травой,
И стало мне до слез обидно...
Так что же, родина, с тобой?!

Л.В. Груздев

Поселение получило свое название по фамилии пасечника из Кайтеса. Долгие годы в этих местах стояли только его ульи.

Затем волостная власть стала в этих местах отводить земли переселенцам.

После революции Фимушинка состояла из 40 дворов и просуществовала всего полвека.

Здесь жили Цыро, Яковлевы, Даниловы, Кирилловы.

В 20-х годах население было небольшим: менее сотни человек, но уже в предвоенные годы оно увеличилось в два раза.



Урожай кукурузы

В тридцатых годах здесь образовался колхоз «Зеленый бор».

Сено косили литовками, а хлеба, как и по всей Сибири, убирали серпом, вязали в снопы и ставили в суслоны.

Колхозная молочная ферма была небольшой: в Фимушинке содержалось всего 20 коров. Здесь разводили породистых овец курдючной породы,

лошадей, кур. Опытные пчеловоды работали на колхозной пасеке, но почти весь мед и воск сдавались государству.

Война вошла горем в каждый дом. Данилов Степан Данилович пять сыновей проводил на фронт, и все погибли.

После войны председателем колхоза работал Яковлев Николай Яковлевич.

В 1946 году жители Фимушинки загорелись идеей провести в свои дома и фермы электричество. В те годы почти во всех деревнях для освещения использовали керосиновые лампы, лучины. Собрали с каждого дома по 2 килограмма масла и меда и поехали в Зоркальцево за локомобилем. Вез его на 12 лошадях, запряженных цугом, Цыро Николай Павлович. Затем сделали паровую машину. То-то радости было для всей деревни, когда в 1947 году электрики провели в дома свет.

В 1959 году фимушинские колхозники влились в колхоз «им. Н.С. Хрущева», который объединил Вознесенку, Перелюбку и Кирьяновку.

В 1963 году в результате укрупнений хозяйств оставшиеся жители вошли в хозяйство «Рассвет» с центральной усадьбой в с. Гусево.

С этого времени село стало стремительно пустеть и в 1966 году прекратило свое существование. Сегодня от дворов не осталось и развалин, все заросло сладкой сочной малиной и бурьяном.

ИСТОРИЯ ОБРАЗОВАНИЯ И ШКОЛЫ РАЙЦЕНТРА

Dо революции на территории современного Шегарского района было 6 церковно-приходских и 3 двухклассные школы.

Впервые обучение детей грамоте на территории современно-го Шегарского района началось в селе Богородском при Одигитриевской церкви 15 мая 1856 года. Наставником для деревенских детей назначили священника церкви Семена Заводовского с жалованьем в 100 рублей серебром. За тридцать лет со дня основания Богородская школа научила читать, писать и считать 350 мальчиков и 100 девочек. Из этого количества полный трехлетний курс обучения прошли только 100 человек. В школьной библиотеке имелось 230 книг, по тем далеким временам для сибирской глубинки такой фонд литературы считался достаточно хорошим.

Были в школе и свои проблемы. В 1887 году в «Сибирском вестнике», который издавался в г. Томске, опубликовали о ней статью «30 лет сельской школе». Автор затронул острый вопрос о жилье, кадрах, отсутствии внимания к образовательным проблемам со стороны властей. «В этом году (1887) школу посещают 50 мальчиков и девочек. Своего дома у школы нет. Она помещается в наемных квартирах, которые часто меняются... Дом выстроили, а помещение, предназначавшееся для школы, отдали под катализку. Сейчас школа арендует дом, в котором имеются классная комната и кухня, где живет сторож. Тесно и душно. Неудивительно, что ученики часто жалуются на головную боль, кашель... Нынешний учебный год явился неблагополучным. Ученья не было до Рождества, так как учительница болела».

С 1901 года детей учила А.Д. Коршинская, в 1909 году в Богородскую школу пришла работать учителем Н.М. Демидова. В 1911 году построили новое здание для школы, в которой преподавала С.С. Князева, а в 1914 – Цветкова Анастасия Петровна.

Перед революцией в этой школе обучались 30 учащихся.

В 1897 году открывается трехклассная церковно-приходская школа для детей в Каргале. Одним из первых учителей был В.А. Мраморов, окон-